

## 大学城再添一所高中

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)15日,位于福州大学城的福州卓壹高级中学正式揭牌,该校实行每班40人以内的小班化教学。同时,学校实施导师制,每6名学生由1位导师负责。

今年5月中旬,福州卓壹高级中学由福州市教育局正式批复成立。这所新设的全日制普通高级中学,毗邻福州大学、福建医科大学、福州一中,占地约30多亩。目前,学校正处于招生阶段。该校的揭牌,是闽侯县优化基础教育体系、完善高中教育体系的重要举措,有助于满足群众多样化学习需求,提高优质教育资源覆盖面。

## 长乐20多所中小学向社会免费开放体育场

本报讯(记者 蒋雅琛 实习生 李玮 通讯员 王至莹)记者昨日从长乐区获悉,该区已有20多所中小学体育场地在周末、节假日、寒暑假向社会开放,市民可以通过线上预约进入校园。

预约方式为:打开“e福州”App,搜索“校园体育开放”后选择“长乐区”,系统将根据市民当前位置由近至远排列学校;选择学校后,市民可以根据学校开放预约时段和剩余预约人数进行预约;预约当天,凭预约成功的二维码通过闸机或点击“扫一扫”扫描学校粘贴码核销出入校。

据悉,入校锻炼的人员须签订安全责任书,鼓励购买个人人身意外保险,加强人身安全管理。未满14周岁的人员入校锻炼须由监护人预约和陪同(陪同人员同样需要预约、携带身份证件)。饮酒等其他不适合参加体育锻炼人员不得进入学校体育场地进行健身锻炼。入校锻炼人员在使用学校体育场地设施时,应遵守学校的管理制度,爱护学校体育场馆设施,服从学校的管理。

入校人员违反管理规定的,学校将视情况进行处置。情节严重的列入黑名单;涉嫌违法行为的报送公安机关。

## 高层次人才子女入学17日开始申请

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,记者从市教育局获悉,今年高层次人才子女义务教育阶段入学申请时间为6月17日~6月30日。

申请对象为经福州市申请认定的居住在福州市的国家级重点人才、福建省高层次人才(特级、A类、B类、C类)、闽都英才卡持卡人(钻石卡、白金卡)、经认定纳入福州市“引进培养千名博士”人才计划的优秀博士。

国家级重点人才、闽都英才卡(钻石卡)持有人子女可按个人意愿向用人单位所在地或户籍所在地教育行政主管部门申请优质义务教育阶段公办学校就读。

闽都英才卡(白金卡)持有人、福州市“引进培养千名博士”人才计划优秀博士子女入学,可向用人单位所在地或户籍所在地教育行政主管部门申请统筹安排到省义务教育教改示范性建设学校就读。

福建省高层次人才(特级、A类)子女可按个人意愿向用人单位所在地或居住地教育行政主管部门申请安排优质义务教育阶段公办学校就读;福建省高层次人才(B类、C类)子女入学可向用人单位所在地或居住地教育行政主管部门申请统筹安排到省义务教育教改示范性建设学校就读。

县(市)区教育局受理符合条件的县(市)区属义务教育阶段公办学校就读申请,市教育局受理符合条件的市属义务教育阶段公办学校就读申请。

## 福航全面备战暑运重开新开7条航线

本报讯(记者 宋亦敏)2024年暑运自7月1日开始至8月31日结束,共计62天。近日,记者从福州航空获悉,为更好满足旅客出行需求,福州航空通过优化航线布局、科学制定精细化保障预案等措施全面备战暑运。

暑运期间,福州航空计划执飞33条国内航线,通航36个国内城市。其中,加密福州—昆明航线,重开、新开福州—长沙、福州—成都天府、福州—西宁、福州—大连、海口—福州—青岛、厦门—郑州—哈密、厦门—张家界—哈尔滨等7条航线。

# 高考一过 医院又迎“摘镜潮”

## 专家提醒:近视矫正手术要经过严格评估,并非人人都能做

本报讯(记者 林文婧 通讯员 刘小燕)随着高考结束,医院眼科门诊迎来了一年一度的“摘镜潮”。昨日,记者走访东南眼科医院看到,来院咨询、接受近视手术检查的考生及陪同家长有近百人,候诊区挤满了高中毕业生。

“高考结束第二天起,每日都有近百名学生前来问诊,医院的手术预约量达平时的两到三倍。”福建省屈光学组委员、东南眼科医院业务副院长陈军提醒,近年来手术摘镜的学生群体越来越多,但近视手术并非人人合适,任何手术都存在一定的风险,更不是随到随做。

### 近视矫正手术并非谁都可以做

“通过近视矫正手术摘掉眼镜,生活会更加方便,以后打球、游泳、打游戏都不用再戴着眼镜了,也算是送给自己的‘成人礼’。”小陈是这批摘镜大军中的一员,他的双眼近视高达650度,伴有轻微散光。为了尽快摘镜,小陈在高考结束后立刻前往医院预约手术。经过一系列严格的术前评估,医生决定为他进行全飞秒激光近视矫正手术。

“每一例近视手术,从检查开始就要严格、精细、全面。”陈军介绍,不少青年学子出于升学、参军需求,或为提升生活品质选择手术摘镜,满怀期待到院,但检查后却被“劝退”。

据介绍,术前检查不仅是为了测定更准确的屈光数据,还涉



学生在眼科门诊检查视力。本报记者 林文婧摄

及眼睛从前到后、从内到外的眼部结构,相当于一次全面的眼部体检。不少患者通过术前检查,发现眼底病变。在排除各类可能的眼病后,医生还需对采集到的数十项数据进行综合分析,进行评估,哪怕只有一项指标不符合手术条件,都有可能被“拒之门外”。

需要注意的是,近视手术不是随到随做。比如,有佩戴隐形眼镜的朋友需提前停戴;眼部有活动性病变,需先进行治疗后再考虑手术;哺乳期、孕期的女性,建议延后手术。

### 手术可摘眼镜但近视并未治愈

在近视高发的当下,手术摘镜是不少人的选择。但成功手术后,就意味着近视被治愈了吗?

“我们需正确引导学生群体,重视眼睛健康,切不可盲目跟风。手术前一定要先到专业的眼科医院接受全面的检查。”作为一名从业40多年的眼科医生,陈军介绍,手术只是矫正近视的一种医疗手段,并没有治愈近视。因为近视引起的眼球结构改变和相

关并发症风险依然存在,术后仍然需要注意科学用眼。特别是度数超过600度的高度近视患者,更要重点关注眼睛健康,遵循医嘱每年检查一次眼底。

记者了解到,每年暑期是近视手术的高峰期,各大医院眼科门诊每天人满为患。就拿东南眼科医院来说,目前该院10台激光手术系统、10多名手术医生、30多人的护理客服团队,全天候运转保障。

“矫正近视只是开始,从长远看,科学认识近视,做好预防更加重要。”陈军特别提到,除了遗传

因素影响外,长期近距离用眼,眼睛长时间得不到放松,是引起近视的主要因素。同时,照明不足、阅读字体过小、姿势不良也都有可能引起近视的发生和发展。

### 近视手术方案需要量眼定制

“哪种近视手术方式最好,效果最佳?”走访中,记者了解到,这是大部分学生家长都会问到的问题。

对此,陈军表示,这就和量体裁衣一样,近视手术也需要量眼定制,各种近视矫正手术的适用范围、效果特征和术后优势都有区别。每个人的眼睛都是独一无二的,没有最好的,只有最适合的。

记者了解到,目前近视矫正手术主要分为角膜屈光手术和晶体屈光手术(ICL晶体植入术)两种。近年来流行的全飞秒激光手术、半飞秒激光手术都属于角膜屈光手术。如果遇到近视度数过高或者角膜比较薄这类比较特殊的患者,可考虑进行晶体屈光手术。通俗来讲,就是在眼睛的角膜上开一个极小的口子,将一枚定制的人工晶体植入眼内,达到矫正近视和散光的目的。这些手术主要针对18岁以上且近视度数稳定的患者。

眼科专家告诉记者,通常情况下,患者术后第二天视力就可以恢复。对绝大多数学生来说,1个月至2个月能够恢复正常生活和学习。因此,绝大多数学生尤其是高考毕业生将手术时机选择在暑期,这也是暑期近视手术热的重要原因。

## 咖啡里添加违禁品号称能减肥 卖家不但获刑还承担惩罚性赔偿

本报讯(记者 阮冠达)喝咖啡能减肥?可得当心里面添加了有害物质!近日,鼓楼区法院审结一起销售有毒、有害食品刑事附带民事公益诉讼案件,不法商家在所销售的咖啡中添加“西布曲明”,之后包装成减肥咖啡向社会大众销售。据悉,这是鼓楼法院辖区内首例以调解方式结案的刑事附带民事公益诉讼案件。

2020年8月至2022年6月14日,被告人杨某在没有相关资质的情况下,明知销售的“倾城 Qingcheng 玛奇朵”减肥咖啡系“三无”产品,且在其本人食用后出现头晕、心慌等身体不适的情况下,仍通过发微信朋友圈的方式向不特定消费者销售该产品并发展代理。

经鉴定,被告人杨某所销售的减肥咖啡中含有毒、有害非食品原料“西布曲明”。

由于本案涉及损害社会公共利益,公诉机关作为公益诉讼起诉人提起刑事附带民事公益诉讼,请求人民法院判令被告人杨某在国家级媒体上向社会公众公开赔礼道歉,并承担相应的惩罚性赔偿责任。

鼓楼法院经审理认为,被告人杨某销售明知掺有毒、有害的非食品原料的食品,销售金额达人民币54210元,其行为已构成销售有毒、有害食品罪,综合考虑被告人杨某具有坦白、认罪认罚、退出违法所得、公开赔礼道歉并积极预缴公益损害赔偿金等情节,依法判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币15万元。

罚金人民币15万元。

本着更有利于社会公益损害及时得到有效修复的原则,经法官积极组织调解,最终促成公益诉讼起诉人与被告人就附带民事公益诉讼部分达成调解协议,法院依法将该调解协议在报纸公告三十日。被告人杨某自愿支付造成食品安全领域公益损害的惩罚性赔偿人民币162630元,并在国家级媒体上向社会公众赔礼道歉。

法官提醒,“西布曲明”原用于辅助治疗肥胖症,但因副作用大,国家已明令禁止“西布曲明”制剂和原料药在我国的生产、销售和使用的;广大消费者在购买减肥食品时要谨慎辨识,切勿因盲目追求减肥效果而忽视对产品安全的关注。

## 法拍成交后,擅自转移房内装修 被执行人支付全部修复款

本报讯(记者 阮冠达)近年来,许多购房者选择在司法拍卖网络平台上购买法拍房,但随着交易数量增多,各类纠纷也随之产生。近日,鼓楼法院执行法官解决了一起法拍房相关的纠纷。

日前,鼓楼法院依法拍卖被执行人林某在长乐的一处房产。由于林某承诺拍卖成交后主动配合交房,法院未要求其在拍卖前腾空房产。然而,房产拍卖成交后,准备收房入住的买受人却发现,房产的现状与其看房时大不一样:房屋内的木地板被全部拆走,中央空调被拆除,吊顶也因空调拆除而损毁严重,屋内四处散落着因拆除装修而产生的建筑垃圾。

随后,执行法官调查发现,毁坏房屋装修的正是被执行人林某。林某辩称,房间内无论是硬装

部分还是软装部分都是其装修投入的价值,只要不破坏房屋原有的结构,屋内可移动的东西都能搬走。经办法官当即对其进行了严肃的批评教育,告知私自处置法院查封财物将面临罚款、拘留,甚至触犯刑法等法律后果,并督促其恢复房屋原状。

然而,林某并未主动予以修复。经办法官随即将其拘传至案,宣读了拘留决定书。在拘留惩戒的威慑下,林某的家人与买受人积极进行协商,案涉房屋受损装修部分由买受人自行修复,林某家人一次性支付修复装修所需价款。鉴于林某支付了修复装修所需价款,已充分认识到自身错误,并保证在案件后续的执行过程中继续配合法院执行,执行法官决定对其暂不实施拘留。

## 福州动物园白狮四胞胎与游客见面



妈妈带着四只小白狮和游客见面。本报记者 包华摄

本报讯(记者 唐蔚婧)15日上午,福州动物园内,白狮妈妈带着4只宝宝正式与游客见面。

今年4月,4只小白狮从清明节傍晚开始逐一出生,一直到次日凌晨第四只才降生。“为了纪念它们出生在清明时节,园方给它们分别取名‘青茗’‘时节’‘小雨’‘纷纷’。”市动物园猛兽馆保育员告诉记者。

“青茗”最先从妈妈肚子里出来,4只里它个头最大,性格活泼、大胆,爱冒险,第三胎“时节”个头最小,喝奶常常抢不过它的兄弟姐

妹,因而胆小又急躁。”保育员说。小白狮们已经两个半月大,日常以喝狮妈妈的奶水为主,将于半岁后断奶。

当前,4只小白狮都是由护崽的狮妈妈亲自照料、喂奶,连与雌狮感情亲近的保育员都接触不到小白狮们。

据介绍,狮妈妈来自福清永鸿野生动物园,于去年引入福州市动物园,与市动物园白色雄狮合作繁殖。去年,白狮夫妻生了两胎,分别是小白狮“大宝”和“小宝”,其后“大宝”送到福清永鸿野生动物园,

“小宝”留下。福州市动物园里现有白狮家族一家七口。

“狮爸”“狮妈”感情很好,相处时不会打架,经常待在一起,形影不离。”保育员告诉记者,去年12月末,雌狮怀上了今年诞生的四胞胎。

据介绍,白狮是猫科狮属动物,为非洲狮的一个变种,因罕见的基因突变导致毛色变成白色。科学家研究表明,白狮在远古时代可能生活在北极等较为寒冷、被冰雪覆盖的野生环境中,白色成为狮子的保护色。

讲文明树新风 公益广告

# 共创文明福州 共建平安家园

全国文明城市——福州

中共福州市委文明办 宣